

# 精神传承

如今新宁波帮沿着先辈的足迹踏上了时代的舞台。新老接替，这是事业的演进，更是精神的传承！

□记者 陈晓旻

海外“宁波帮”怀着浓浓的思乡之情，以实际行动造福桑梓，报效祖国和家乡人民。弹指间，第二代、第三代，甚至第四代宁波帮，已经沿着先辈的足迹踏上了时代的舞台。宁波帮不畏艰险、急流勇进、兼容并蓄、奋力开拓的精神薪火相传，这份精神也将随着他们的事业广布到世界各地。

记者连线在香港的几位著名“宁波帮”后人，听他们讲述前辈的点点滴滴。

## (邵逸夫外甥)姜廉清： 舅舅的乡情观念特别重

好不容易联系上姜先生，他却婉转地拒绝了采访。虽然他的舅舅邵逸夫是位非常著名的“宁波帮”人士，但是他认为自己只是一名在邵氏企业工作的普通员工，和其他的员工一样，没有任何特别之处。因为记者的坚持，他才答应讲讲舅舅的故事。

“做人平凡低调是舅舅教给我们晚辈最重要的东西”，姜先生说，邵逸夫是个令人尊敬的长辈，又是成功的企业家和了不起的慈善家，他希望自己的亲属和普通人一样，不允许有任何特殊化。在姜先生的眼里，舅舅平常话不多，但是非常有亲和力，他处理事情干净利落，言简意赅。

邵逸夫出生于上海锦泰昌颜料号里。“外公早年从镇海去上海淘金，后举家从宁波搬到上海。舅舅很早就离开上海去工作了，那时我母亲还小，后来母亲一家人一直生活在上海，所以当中的一些年联系不算多。”

虽然在宁波的时间不长，但是邵逸夫的乡情观念特别重，曾六度返乡祭祖。1987年春节刚过，当得知祖墓找到了的时候，邵逸夫激动地立刻启程到故乡祭祖。那年4月17日，时隔62年，80岁的邵逸夫第一次重回故土。在镇海勤勇村的村口有个邵氏康乐园，这是他首次回乡时一手操办的项目。“后来舅舅年龄大了以后，每年清明委托我回乡扫墓。”

邵逸夫曾说过一句话，“一个企业家的最高境界就是慈善家。”他早在1973年就设立了邵氏基金会，其宗旨是协助促进教育、医疗和艺术事业的发展，据不完全统计，1985年起邵氏基金会平均每年向内地捐款1亿港元。25年以来，已为内地教育事业捐赠47.5亿港元，捐建学校项目6013个，涵盖全国几乎所有省份。“逸夫楼”不仅遍布全国各地，在故乡宁波，捐建的教育类公益项目更是多达24个，捐赠金额4000多万元，海曙、镇海、鄞州、奉化、北仑等县(市)区都有邵逸夫捐建的教育项目。

姜先生说，尽管舅舅对于慈善特别慷慨，但生活中他却是个非常节俭的人，从来不乱花一分钱，秉承了宁波人勤俭节约的习惯。

姜先生说，今年年初，107岁高龄的邵逸夫走了，但是他的慈善事业每个邵氏企业的人都会认真执行下去，他的爱国爱乡，热爱教育的精神更是值得大家传承。

## (包玉刚外孙)苏文骏： 节俭是外公给予我们的真正财富

2007年，苏文骏和母亲包陪庆在上海创办的上海包玉刚实验学校，如今已在上海家喻户晓，尤其是它“办一所教育理念及师生构成十分国际化的中国学校”的教学理念深受家长们的认同。

在香港出生的苏文骏13岁时入读伊顿公学。本科就读于牛津大学。毕业后，又到美国斯坦福大学攻读硕士学位，研究亚洲经济。在英美一流大学毕业，也曾在500强企业里任职的他，为何会选择到上海办学？“主要是受外公的影响吧。我们的家族一直很关注教育，关注如何推动中国教育的发展，其中一方面是让中国教育跟国际接轨。”

苏文骏说，上海包玉刚实验学校之所以以他外公的名字命名，一方面是为了纪念外公，同时也是为了传承外公的精神。拥有传奇经历的包玉刚一生乐善好施，为慈善和教育事业做了许多贡献，早在1984年10月，他回到家乡宁波探访，就感慨道：“宁波的面积是香港的十倍。香港550万人口，有4所综合性大学，而宁波500万人口中，没有一所大学。在全国改革开放、宁波要改变面貌的今天，高等教育那么落后，怎么行呢？”当即他就决定捐资建造宁波大学。不到一年时间，由包玉刚总捐资2000万美元、占地1283亩的宁波大学，在他的老家庄市附近举行了奠基典礼。以后几乎每年包玉刚都会来宁波大学看看。为了改善学校的体育设施，他又陆续修建了风雨操场和室内游泳池等。包玉刚不幸病逝后，包氏家族对宁波大学的发展予以一如既往地关心和支持。

作为已故“世界船王”包玉刚的外孙，苏文骏可以说是含着“金钥匙”出生的，但是他谦逊有礼，温文尔雅，为人朴实。苏文骏说：



苏文骏近照

“我的外公是个实业家，他的作风很俭朴，从不过分追求物质，不讲求奢华的生活，是后辈的榜样。外公重视对每个孩子的教育，他的座右铭‘持恒健身、勤俭建业’也一直被家人秉承着。我觉得节俭是真正的财富，一旦养成习惯，会永远植根在孩子身上。”

每次出差，无论路途远近，苏文骏坐飞机都会选择经济舱。说到这里，他想起一件趣事。“我父亲出门也是坐经济舱，有一次，他上飞机经过商务舱的时候发现他手下的经理正坐在那里，而他自己坐的却是经济舱。”

苏文骏觉得家族带给他最大的幸运是提供了很多机会，比如可以到国外接受先进的教育。他认为，基础教育非常重要，所以他引入国外的先进办学理念，准备将上海包玉刚实验学校打造成“中国的伊顿公学”。

## (应昌期之子)应明皓： 只要有财力和能力，就一定支持围棋事业

现为台湾应氏集团总裁、应昌期围棋教育基金会董事长的应明皓先生语速平缓，带着浓厚的宁波乡音。除了工作，他把大部分时间都投入到围棋比赛中。

应氏杯世界职业围棋锦标赛，是由他父亲应昌期先生独资举办的一项围棋比赛。每4年一届，由于冠亚军奖金分别高达40万美元和10万美元，被围棋界称为世界棋坛的“奥运会”。1987年8月首次举办。在应氏杯创办之后，富士通杯、东洋证券杯、三星杯、LG杯、春兰杯等世界职业围棋大赛如雨后春笋先后出台，世界棋坛出现了前所未有的繁荣景象。所以围棋泰斗吴清源九段说：“应昌期先生是创办世界职业围棋锦标赛的第一人。”

说起应氏杯，应明皓介绍说，“围棋是父亲从小酷爱的活动，父亲认为，围棋源于中国，是中华民族的国粹之一，所以他立下宏愿：尽毕生之力，振兴围棋事业，弘扬民族文化。”

1988年9月3日，第一届“应氏杯”世界职业围棋锦标赛在北京的初赛刚一结束，应昌期就赶回阔别了43年的故乡——慈城。在参观完母校中城小学之后，提出捐资重建事宜。中城小学落成后，又捐资兴办了幼儿园，重建了慈湖中学，先后捐资8000多万元。其间，他

还在家乡投巨资办实业，创立利华羊毛工业公司、现代建材公司等。应昌期特别叮嘱家人，在家乡办实业的盈利，绝不带走，要全部用于当地办实事。后来他又捐资建造保黎医院，但是遗憾的是，他没有赶上新宁波保黎医院的落成典礼。

“我们只要还有财力、能力，就一定要支持围棋，这是先父的遗训，我一直都记着。”为此，10多年来，应明皓对应氏杯尽心尽力，事必躬亲。

应明皓继承父亲爱乡之传统，已捐赠数百万元给宁波慈善基金会，捐资150万元建设慈城人民路，并向慈湖中学、中城小学捐赠100万元建立“星耀奖助金”基金，资助贫困学生完成小学及初中学业。与此同时，他还积极引荐台湾的大企业来甬投资办厂。

为了让围棋文化进一步发扬光大，应明皓还推出了“倡棋杯中国围棋职业锦标赛”，这是一项中国国内的围棋比赛，创立于2004年，每年举行一届。今年7月8日，第一届世界大学生围棋锦标赛在香港沙田凯悦酒店开幕，它的设立将加速围棋在大学生中的普及和发展，使中华古老的围棋艺术在世界上绽放出更加灿烂的光芒。